Veliciny striedavého napatia a prudu: €inny, jalovy vykon a zdanlivy
vykon, ucinnik :)
Cinny vykon je uZitoény vykon.

T.j. napriklad teplo na ohrievaci, svetlo na Ziarovke, pohyb motora. Meriame ho wattmetrom. Vykon je
maximalny, ak ma zataz cisto odporovy charakter, ¢ = 0. Cos ¢ sa nazyva Gcinnik. Tieto Udaje su ¢asto uvedené
na elektrospotrebicoch.

Jalovy vvkon vznika pri pripojeni kapacitnej alebo indukénej zataZe.
Tento vykon si vymiena zdroj a zataz. Jalovy vykon nevykonava pracu.

Zdanlivy (celkovy) vykon vypocitame z nameranych hodnét pradu a napatia. Udava
hornd medzu vykonu.

Cinny vykon

P=U.I.cos ¢
- [W]
Jalovy vykon

Q=U.Il.sin®
- [reaktancny voltampér, VAr]
Zdanlivy vykon

s=U.I

- [VA]

Vztah medzi tymito velicinami udava trojuholnik vykonov, rieSime ho pomocou Pytagorovej vety.
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Cinny, jalovy a zdanlivy vykon

S jalovym vykonom sa stretdvame pri elektromotoroch. Tento vykon zbytoCne zatazuje vedenia.
Velkoodberatelia maju za povinnost kompenzovat jalovy vykon (indukcna zataz) pridanim paralelnych
kondenzatorov.
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